
ESCUELA 4-107 “EJERCITO ARGENTINO”                   Alumno/a: 

FISICA 3° 1°- 3° 2°                                              Fecha: 

GUIA N° 11  

La caída de los cuerpos.  

Caída libre en el vacío. 

Cuestionario: 

P1- ¿Qué observamos al estudiar el fenómeno de la caída libre, desde la óptica de la cinemática? 

P2- ¿Qué estableció Newton con el tubo de vacío? 

P3- ¿Qué sucede en la caída libre, desde la óptica de la dinámica? 

P4- ¿Qué es la fuerza de gravedad y que es la aceleración de la gravedad? ¿Cómo varían ambas? 

P5- ¿Qué establecen Las leyes de la caída libre en el vacío? Fórmulas para calcular la velocidad y el 

espacio en la caída libre. 

P6- ¿Cómo es la caída en el aire? Ejemplo. 

Tiro vertical hacia arriba 

P7- Tomando algunos ejemplos, ¿Cómo describimos el tiro vertical hacia arriba? Características y 

definición. 

P8-¿Qué variación podemos observar en las formulas del cálculo de velocidad y espacio, pero para 

el tiro vertical? 

P9- ¿Cómo influye la velocidad inicial y final en el tiro vertical? Calculo y ejemplo. 

P10-Conociendo la velocidad inicial con la que parte el cuerpo, en el tiro vertical, podemos calcular 

el tiempo que tarda, ese cuerpo, en alcanzar la Altura máxima 

P11-Según sea la altura máxima, ¿Se podrá calcular la velocidad inicial? 

EJERCICIOS. 

E1- Un cuerpo cae desde una torre y tarda en llegar al suelo 4 seg. ¿Cuál es la altura de la torre? 

E2-Un cuerpo lanzado verticalmente hacia arriba alcanza una altura de 78,4 m. ¿Cuál ha sido su 

velocidad inicial? 

E3- ¿Qué tiempo tardara en tocar tierra un cuerpo que cae libremente desde un avión que vuela a 

1960 m de altura?? 

E4- ¿Con que velocidad llega a tierra el cuerpo del ejercicio 3? 

E5- Se lanza un cuerpo verticalmente hacia arriba. Si alcanza una altura máxima de 2483 m. ¿Cuál 

es la velocidad inicial y cuál es el tiempo empleado en alcanzar esa altura? 



E6-Desde un avión se dispara un proyectil verticalmente hacia abajo, con una velocidad inicial de 50 

m/seg. Si tarda en llegar a tierra 12 seg. ¿Con que velocidad llega y desde que altura? 

E7- Se lanza un cuerpo verticalmente hacia arriba con una 

 velocidad inicial de 200 m/seg. Se desea saber: 

       a)- ¿Qué velocidad posee a los 4 seg? 

       b)- ¿Cuánto tiempo tarda en alcanzar la altura máxima? 

       c)- ¿Cuál es la altura máxima alcanzada? 

 

 

       



LA CAIDA DE LOS CUERPOS 
CAIDA LIBRE EN EL VACIO 

Las numerosas prucbas realizadas por 
Galileo le permiticron cmitir cl siguiente cnunciado que se conocc como "ley de la 
caida libre en el vacio". 

Estudio cinemático de la caida libre 

La observación diaria nos indica que todo 
cucrpo librado a la accion ae su peso (fig. 13-1) cae debido a quc actua sobre el la misma altura adquieren en el vacio fuerza de atraccion de la gravedad 

Este fenómenocl de la caida de los 
cuerposatrajo desde la antigüedad la aten Galileo Galilei 
ción de los cientificos. En principio se creia 
que cuanto mas pesado cra e cuepo, tayor 1642) era la velocidad con quc llcgaba a tierra) 

Galilco, absorbido po este noeno Pisa reparó en el moviniento Oscilatorio de ina iampua realizó la hoy historica cNpceriencia desde la Esta cbservacion le sirvia torre de Pisa: dejaba caer tres cuerpos e del pendulo y mu aplicación a la medición del tiempo. Sus distintos pesos pero de igual torna y tamano, estudios sobre las leyes del movimiento (leyes de es decir que ofrccian igual rozamicnto a 1a Galileo), máquinas simples y la constniceión del ter accion del aire y comprobo que los tres moscopio (base del termómetro) datan de esta epoca llegaban simultaneamente a suelo (ig 
13-2). 

Evidentemente Surgicron algunas dudas. cnniaa por mas de quinienlas nuevas cstrelias. En 
por cjemplo si dejamos caer un papel y una euncta su opinion de que los planetas carecen de 

0dos Os Cuerpos que caen desde la 
prescinadiendo del aire) la misma velocidad 

Astronomo y fisico italiano, nacido en Pisa (156 
Cuentase que, hallandose rezando en la Catedrnl de 

Esta cbservacion le sirvio de hase para eniinciar las ics 

En 1609 idea un telescopio con el cual descubri0 monlartas Cn la Luna y aprecio como ia Vin Lactea esaba 

pcara noegan simultaneamente. Galilco propia y s nfianza en la teoria heliocént.ica de 
aclaraba: la diferencia en este caso Se produ 
ce por el rozamicnto del aire. En 1612 expuso consideraciones sobre los cuer pes lotantes, base de la hidrostática. 

I 13-1. Caida de lo5 cuerpos. Todos los cuer Fig. 13-2. Caida de los cuerp0s Prescindiendo 
pos ienden a caer por acción de la fuer:a de la del rozamiento del aire los cuerpos liegan si-

muffaneamente. gravedad 
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in, de la cenyutas nda impurtantes t 

Ioventada la bomba de vacio, Newton 
b2-17) realizo el sIguiente evperimento. 
Denuo de un tubo de vIdno (ig 13-3), de un 

metrd de largo 2pre umacnknte, oioeO una 
are cor refia de ao. Extrajo el 

rtvo el tub0 y comprobó que ambos cuerpo 
puma metai liegaban simultaneamente al 
tro extremo del tubo De este modo ratiti 
na mas Ecnica io ya realizado por 

Fig. 13-6. Plano de ailes. tn 1 cadn ta eyera cuple ra terreru tey dei movimienfo mjnr. 

memente acelerado, oun modyicono r ayE 
1Dti rozutirnto imodijica ia caids 

Lugo traaaba a 
DE aba catr por tl plano inctinado urac talica amhicn muy bienpulica) 

La tucrza de ia graedad penea una aet 

cion liamada >ctEracinn dE 1a Eravedau y 

que 3 
Sioo1na con 1a letra g 

Aceleración de la gravedad (p): e la 

Estua ihre en el vacio elt 

Ee bo 1e ama hoy, de Nrw fon, y exis desde 
en arttctos analegos cn casi tedas las cs nficaha que as distancias recorridas cra 
EuEIs y Colcgias 

Cuer-

Acabamos o uniformemente ace acele ractón provpc Ada 
S todos los cuerpos a caer cn un iismo arauu 

ugar ese a iisma alrud. auquiEten la 

misma vcloeta os dotados de la 

proporcionales a las cuadrados de los tiem 
Cs asguras 13 pus ea 

ETficar tndo lo expure 
per-

5cmas aion a esfudiar como se verifica 
caida libre en cii 

Fuerza de la gravedad: er la futrzo de 

atraccion que rre o ea soone cn scS em 
n 

misma aceleración 
Por ello podemos deCir 

Podemas dccif tambien Cnseg recctrecm 
En seg recoie oC e ctco a cstablecer la 

Prescindiendo del rozamienio del aire erdcton comu en ta calhla de tnt tuerpns 

pciO e un mitmo ufar fou0 103 Euere pare coug Mgor ue ta 71erra 
arn ello disponia de un pano inclinacuniformcmente varada La rcpeticion eecsie 

Para ella disponia de un plano inclinado de los espactos en el movimiento 

u Dicn pullao cuya inclunacion vansta a 
spluntad con planos de distintas 

isa con 
No se confunda "aceieracion de la groE 

clusion, por lo tanto diremo n provOC Ca aceicracion gun C 67, 9e 1u qec cucipo a 

PnCpio ue masa, una fuerza constante que onstante que actúa sobre el cucrpo y Todos los cuerpo coen e 
2ctua subre ci curtpo que ilarmaremb5 uerzu 

A provoca aquela aceieracion 
Como la fuerza de atraccion dr a gnve 

dad es varnable segun la lattud del lugar re 

o umiformEmente varicdo farel 
do) 

la latitud 
aceleración de la gravedad vuria con 

Se ha determinado que ls accleración de la 
gravedad alcanza su valor minimo sobre e 

euao umenannaca,o poos. 
7 

De acuerdo con erto 
cn Butnos Aires 920 cmvseg 

Paris & 90,6 cmVstg 

93 cm/sez 

897 cm/seg 
Fip 13-7. La aceleración de lo gravedod veriau 

05 polos 

cn el ccuador 
ip 13-3.7wbo de An/on ig 135. Coids de cwepor El cartum y la ma. 

E gJiTOneumenie 
con le latilvd del lugar. 
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Graricas correpondienfes 
a 1a cRIdA Tibre 

tro venucal, en evaO 

velotidad de caida en funcion del 

iempot Esta expresión nos pemite calcular la du-
racicn del movimierto, es decif, e trempe que 
Tarda el proyettil en alcanzar Su altura nas 
ra, conecicndo la velocidad inical del movi par 

El thempo 

tura mdtima es guol al cocieee 
veocrdad inictal y la acelerac1or de la gr 

el r rulla 

,9,8 n/seg 1sEg 9,8 msC 
punto A vedad del ngar. 

E D9.ayra marima elncidad final cera 
Calcuio de la alfura ma x ima 

aicanzada por el proyectil 
par K m/sog 2 sg 19.6 m s 

punto H) 
e erafeadelesaeia en fornetem del tremn La aftura maima es el espacio tecartida 

pOre proy EETl desde tl lugar del lanzamiento 
hasta cl momento cn quc no asciende mas, es 

decr, hasta el instanfe en qur u elocidad es 

Como ara 

Par cada tuna de csas dcrerminacic ra 

Zmos 3s cOrruspondicntes prpcndicuarcs y 

fs dan a rcta represcntativa de cste Se parte de la formula de espacios a s m/seg 4 scg39nu dute que la cnpiesion matemalca quc Fetmit 

calcular la altura mavima es 
(punto D) mavimicnto 

Tucgo 
Representación del espatio en la Sobre c cje ON. representatino dl ticmp 

TEamas los timpor lsg. 2 seg. 3 se seg taida en función del tiempo (fig 3-11) 

Sotre el i O presemtatno de ls sclcidad Sabemes que 
makima 

oc 
dad inics ee 

cl iemo mpleado para alcanzar la altura Iermram 

.a aura maima es a Cr . 5 9, mg V29mVeg como 

39m/seg 89. m/scg fa gcrierurtot ar la Erara resulta 
uma a los5 scgundos Qué velocidad inicial 
poseia (consideramos nulos fos rOtamien Valor de la velocidad inici 

s) 
para ses 

c %9. m/scg ( scg)* a 4.9 m en función de la altura mäxima 

De la esprESIÖn de la altura másima para 
c%9,8 m/scg (2 scg)-19,6 m 
9.3 m/seg (3 seg) 44,1 m 

, pcmie conocer que velocidad se deduce que 

E c oi quercmos que 

a ios 2 sezuncos hegvE S alura maxa 

para 

y2gh 98 m/seg" (4 seg 76,4 m 

CHco 
Si 

iempo tn alcanzar la aitura mázima (o presidn que pemte calcutar la velocdad Reprcseniames obire c cye Ox 15 fiempns y 
ore ci jE T. I0 cspacics rccoirmidos Las per que alcance una altura descada Es de gran 

mportanca en balistica Fip 13-10. Caida de los cuerpor Grafica de in nos dan los puntos A. B tsos puntos 
velucefa en Juncion uel theinpu. abtemitas y resulta la grafica de la figura 11.11 



acin e g eti relacionada con el ibre. Su valor depende de la distancia al cen 

fgun ne es pet oE eYd ut ta o es 

toral maner que et ndio polar. (Ademis, u de atraccion varia con la latitud y la cotsti 
ea Cinnhuida de forma homo tucón local del terreno 

Ara velocidad 1, esistencia 
eOcdad 2, resistencia weces rmay or 

ara velocidad 3, Tsistencivece mayor 
perados Ciertos valorcs ue 

Se ha temado como valar notmal de la Layes de ls carda nore tnttv 

ccad ti corretpondiente a 45" de atitud, 
siblemente las resistencias en valores supetib 
Ea0s Calculados aeaneAme 
disminuit eses electos C adoptan las torrmas Ley: m evueio 1odos (o Cuerpo 

4 
yectiles, cohetes, ete. (fig 13-8) Par ser la caida un movimiento unitorme 

nenteaceierao, esulta * wu,h6 A 

paracaldas 

Eerdadero cjemplo de caida en el aire 

Iser capituio 219 

ue Cuat qu deposlos muenics JLey: les espacios (atturas) recorrtdor 

Nala de la as d on rporionalr G int cindrados de Iar 138.ais d Tos erpos Las Jormat uc 

rimira Jrnret fnz despíazamiemtus 
uhtos de gual latitud (de itual va A dobl 
t eriarnente, por 1 obtiene ,9.cte, veces mavor espacio 

doble, triple, ctc, ticmpo transcurtida, TIRO VERTICAL HACIA ARRIBA 

uEn t 0 e Curtpas lanzadas verfiea 

Omulas del tiro vertital 
chajo ce a superficic terrestre Fomulas de la velocidad 

E eia cmctodo Baimetiico e Yy el *spacio Pn ta caidA libre Ovimiento ts uifnrmementc a) oservaitius c 5cena na 

tetardade, las tormuias cottepanaiente a ladora, 
bteoE 

Hemes &da 
andes. pero robre cl nivel del mar Ya veomemenie aceietado en el cual la acclera 

da quc ascendemos. a ercion de la gravedad), resul-

e la efee Fot consi 
laa guiEntes expresione 

para htas i3 caia lubre es un movimiento uni 
mavimiento. peta ennd po de 

andamio, estamos en presengia de cuetnes cna zeictacion de la pravedad 

anados hacia arriba 
i la trayectoria ee Ciecuepo una tce y 

L.ucgo 
uien 
ra, o sca la acelerarió 

. 

Cueipo ha sido lanzado vte 
arriba Dentro de les calculos y problema 

P'ara el espatin Em sintesis 

. ste fer.úmeoo es despreciable, La carday cl tirb har 
o Ce TemenE muy cn cuenta para el 

ctoria que forma ce el vacio se concreta en las : 
s 

(de , ) 
Piaene5, anzamien 

etes 
uias. 

to de ca gula recto, decimas que el cuerpo es 

E sintesis caida en el aire 

Al s 
m ro verticat 

ev,tg 
iscuerpos en el vacio des uuerpo qu se deja caer 

ouetto cel are) t 

e la grAvedad actua subre el procurando su 

e a Erra Es decit, la tuerra sravita 
de suanda negativamente, tratando eD. 

En consecuencia, si la fuerza de gravedad velocidad iniCial y tinal 
Egivamente, Lambien la aceleración 
graseaao cs negativa. por lo cual dire ncnto es unilormemente re 

0s con el aire, adauiere rnrOzamien-

te aceierado E r02amiento con el 

lama caida libre ela caida, 

en movimuento 
$) Ea ta calda 

uniformemente 
tocos 19s 

acelerad AE, 
te cambso, origina resistehcas taruaies 

a ibre todos les cuemos a sa caida 
y a aceleracion o 

uuen la misma 2celeracicn (para cada lu cuetuo ccn una ley llamada ley de 
NEwton, a comno0aco quE tesiStencia 
or reramiento o fuerza resis-

nal del ntoertit e 1 velocidad fi-

) Acelcranicn de ia gravedad es la ace uo0 vertiralmemie hacia da más, es decir, en cl momento 

uaucren los cutrpos ca la caida do de la vclocidad es decir 
cuadra 

arri O ue ioVmiento untroPe velocidad sea cero, instante en que habra memte retardado 
alcanzado su altura miuria {fig T5-9) 
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49 mSEg9,8 m/seg' 4 seg 9,8m/se iego. pata seg 

39,2 2 Iseg9 sg34,3 m 
49 mneg 9,3 mvseg* S seg 

El cIp alLan:o su alnira ASelo 

39,2 2 ,3 2seg 58, m 
o1 uenpos sbee E e OY, r velicidades 

Traramos 1A l tunto E 

() ,4 eg e G seg) 73,5 m 

rtenoce al tje OX, la quc poie et Evdencia que 
1a veloxrdsd et eie stante "** 

39.2 45e c 8," m 
eR 

sentacion del rspatio en el tir 

ertical en el vacío (g 1-

Paa este taso ap paes 
,9.2 sg 9, (5 see) 73,5 m 

consideremns una velocidad iica 
v39,2 m/srg 

3,2 3 (6s) - S8,M m 
112 i vertirat haci eTiba Repre 
entacin dr la velocidad en Juncaan iei tuem 

9,se 2 e seg)14,3 m 

3 Representación de a velocidadn 
e nempo en 

e 
uro ertutaI (E 

39,2 e sg 0m 

Eo este cas0 

S el punto D indica la altura muima, ti p 

H mdica en carmihie que e cuepO ICEa a St la veloci
ad inicials 

8-9,8 mVseg 

resua 
pAral seg 
49 m/seg- 9,8 m'seg1 ses- 39,2m/se 

2 1eg para 
49 mseg-9,8 m/seg 2 srg- 29,4m/s 

m el vocio Rrpresentacion 
ea del e3pacie en el tira hacid arrida, et e 

pan 3 seg 

49 m'seg-9,3 m/seg 5 seg9,m raco 
vacia 


